

Братолюбова Елизавета, музыкальная педагогика

«Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой Герой...»

Есть строки, которые навсегда остаются в сердце. Слова песни из кинофильма «Офицеры», акции «Бессмертный полк» – не просто поэтический образ, а отражение нашей общей памяти. Почти в каждой российской семье есть человек, о котором вспоминают с гордостью, благодарностью и любовью – Герой. Для нашей семьи таким стал Фёдор Автономович Спиридонов.

Он родился в 1895 году в селе Ефремово Новашинского района Нижегородской области. Прожил долгую жизнь – до 1985 года, пережив три войны и оставаясь верным своему ремеслу – плотничеству.

Его дорога началась задолго до Великой Отечественной – ещё в годы Первой мировой. В 1915 году молодого солдата призвали в царскую армию. Он прошёл через десятки городов: Рязань, Тулу, Брест, Москву, Оренбург. Служил в сапёрной и строительной ротах в звании сержанта – возводил мосты и переправы для русской армии. Затем были окопы, тиф, пули... Но он выстоял. Вернулся домой не озлобленным, а с желанием жить и созидать.

После ранения и демобилизации в 1916 году вернулся в родную деревню, однако вскоре снова оказался на военной службе. В 1917 году, после революции, он перешёл на сторону Красной армии и до 1922 года участвовал в Гражданской войне. Из-за старого ранения на передовую не попал – служил при штабе, выполнял поручения военного комиссара. Хотя и оставался беспартийным, пользовался доверием командования.

После демобилизации вернулся в Ефремово, продолжил работать плотником, участвовал в создании колхоза. Казалось, жизнь вошла в мирное русло, но началась Великая Отечественная война. В сентябре 1941 года его снова призвали. Его сын Николай ушёл на фронт связистом. Это была уже другая война – священная, освободительная. Фёдор Автономович знал, за что борются и он, и его сын, и вся страна.

Он вспоминал Орёл. Не забывал Сапун-гору. И особенно – встречу с сыном под Ригой в 1944 году. Фронтовая встреча отца и сына, солдата и солдата. Фёдор Автономович дошёл до Риги и встретил Победу рядом с боевыми товарищами и сыном. Он был солдатом в полном смысле слова – не по званию, а по духу.

Но война – лишь часть его судьбы. После Победы он вернулся в Ефремово, восстанавливал колхоз, строил, помогал односельчанам. Даже в преклонные годы не оставлял работы – с топором, с молотком, в мастерской. Люди смотрели на него

с уважением: «Сколько же в этом человеке силы!» А он просто делал то, что считал нужным. Без пафоса, без жалоб. Он был настоящим.

Когда читаешь о таких людях, понимаешь: память – это не только парад 9 Мая и портрет на штендере. Это – благодарность в сердце, уважение к тем, кто дал нам возможность жить. И я знаю: пока мы помним таких, как Фёдор Автономович Спиридонов, – жива Россия. Потому что Герои – не где-то далеко. Они – в нас. Они – наша семья.

